

1957年10月1日创刊



2024年9月
< 甲辰年八月廿二 >

24 星期二 | A9

佛山市庆祝2024年中国农民丰收节活动启动

多项活动庆丰收

羊城晚报讯 记者黄松炜，通讯员李典、刘丹报道：9月22日，佛山市庆祝2024年中国农民丰收节启动仪式在南海区丹灶镇翰林湖农业公园举行。今年，佛山继续采用“1+4+N”的模式庆祝丰收节，即1个主会场，4个区同步举行分会场，并开展N个丰收专项活动。

在主会场，现场设置了蝴蝶兰组盆艺术大赛作品展、美丽乡村图文展，以及农产品产销对接专区，并延续到晚上形成灯光夜市，让市民从多角度了解佛山农业农村现代化之路，近距离感受佛山农业发展成果和乡村文化的独特魅力。

在农文旅丰收市集区域，40多家特色摊位前人头攒动。集市上，佛山街坊耳熟能详的瓜果蔬菜丰收上市，各种佛山乡村好物一应俱全。此外，农产品预制菜、南农优品、对口帮扶地区特色农产品、健康茶饮等产品也有展示和销售。现场还提供热敷灸等健康服务体验，不断吸引市民前来品尝、体验、购买。

南海九江欢庆农民丰收节



羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员许健华报道：9月22日，为庆祝第七届“中国农民丰收节”，南海区九江镇“鲜活九江 礼赞丰收”活动在水南

社区举行。本次活动通过举办捉塘底、数鱼花、钓虾等水产技艺系列活动，将本土独特的地域文化和农业特色品牌相融合，充分展现九江物阜丰

的岭南水乡特色。

九江镇是“中国淡水鱼苗之乡”“中国加州鲈之乡”，水产养殖业已有500多年历史。2023年，全镇养殖鱼塘3.44万

亩，鱼塘连片集约5850亩，改造约1.39万亩，镇农业综合总产值超36亿元，鱼苗孵化量超1500亿尾，鱼苗产值突破12亿元，水产综合产值超35亿元。

“抢丰收·捉塘底”技艺大赛是本次活动的重头戏。伴随着鸣笛声响起，10支参赛小组的30名选手迅速进入比赛状态，纷纷施展自己拿手绝活，现场欢声笑语不断。“捉塘底”是指在鱼塘收成（俗称“刮鱼”）后，排放掉塘内大部分水，村内老少下鱼塘，齐捉塘底的漏网之鱼，这个风俗是九江丰收节活动的特色保留项目。本次比赛的池塘为水深30—40厘米，工作人员提前在鱼塘里预放了生鱼、鲢鱼、草鱼等成品鱼以及2条鱼王，模拟“刮鱼”后“捉塘底”的场景，每种鱼设置相应积分，最终以积分多者获胜。经过50分钟激烈比拼，最终决出了前三名。

同时，“抢丰收·数鱼花”技艺表演也吸引了不少群众驻足围观。“一介五、二介十、三介五……”渔民手持白鱼碟，按照传统方法开侧围数，

在乡村振兴和农业现代化建设道路上，佛山金融保险机构的通力支持同样功不可没。启动仪式上发布了2024年度佛山惠农补贴政策，各大银行保险机构积极响应，通过实际行动助力三农发展，进一步补齐农业农村短板，推动地方特色农业保险的发展。

据悉，不久前佛山出台了《2024—2026年佛山市政策性农业保险市级创新险种实施方案》，持续推动地方特色农业保险“扩面、增品、提标”。同时，佛山持续增强金融支撑作用，积极争取专项债支持，

打造地方特色农业保险，为特色优势农产品保驾护航。今年1—8月，全市农业保险保费收入12848万元，为农户提供风险保障累计29.16亿元。

丰收的成果同样离不开每一位在一线辛勤工作的农业农村工作者。启动仪式上，全国农牧渔业丰收奖之农业技术推广贡献奖获得者李湘妮向获得国家科学技术进步奖二等奖的郭勇军，被评为国家级大口黑鲈良种场称号的广东梁氏水产有限公司以及2023年广东十大最美农村乡土专家陈杰明颁发证书，表示祝贺。

启动仪式上，佛山市第三十届十大最具乡愁美丽乡村名单公布并举行了颁奖仪式。在佛山，许多乡村不仅环境优美，人文底蕴深厚，还保留了许多特色民俗，展现出岭南水乡的独特魅力和丰富内涵。

在佛山特色农产品创意设计优秀作品推介环节，一系列创意无限的表情包、生动有趣的动漫卡通形象以及实用且富有文化特色的文创产品脱颖而出。同时，首届最受市民欢迎的佛山十大特色农产品品牌名单揭晓，陈村年桔、顺德鳗鱼、大顶苦瓜等知名品牌名列其中。

羊城晚报讯 记者黄松炜，通讯员胡洁敏报道：9月23日，中国体育彩票特约—2024年顺德区“粤菜师傅”职业技能竞赛暨运动营养膳食展示活动在顺德区梁鈕琚职业技术学校举行。近130名参赛选手参加了活动。

据悉，本次竞赛旨在提高顺德区餐饮服务从业人员的技能水平，进一步挖掘和培养粤菜师傅优秀技能人才，壮大和充实顺德区餐饮服务技能人才力量，继续擦亮“世界美食之都”称号，助力开展“百千万工程”实施。本次竞赛规模大、含金量高，

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员胡洁敏报道：9月23日，中国体育彩票特约—2024年顺德区“粤菜师傅”职业技能竞赛暨运动营养膳食展示活动在顺德区梁鈕琚职业技术学校举行。近130名参赛选手参加了活动。

据悉，本次竞赛旨在提高顺德区餐饮服务从业人员的技能水平，进一步挖掘和培养粤菜师傅优秀技能人才，壮大和充实顺德区餐饮服务技能人才力量，继续擦亮“世界美食之都”称号，助力开展“百千万工程”实施。本次竞赛规模大、含金量高，

有近150名餐饮从业人员和职业院校学生报名参加，最终有124人通过资格审核参加当日的竞赛。竞赛分为“中式烹调”和“中式面点”两个组别，采用现场实操+理论的方式进行。参赛选手以运动营养膳食为主题设计参赛作品，并在规定时间内，独立完成指定作品、自选作品以及理论考核。

经过一整天的角逐，共18名选手分别获得了2024年顺德区“粤菜师傅”职业技能竞赛暨运动营养膳食的一、二、三等奖，41名选手获优胜奖。

本次竞赛成绩将纳入本年度“顺德名厨”及“顺德青年名厨”评选的实操成绩。符合资格的选手将参加9月26日进行的“2024年度顺德名厨暨顺德青年名厨评选活动”现场演说环节。届时将依分高低评出40位顺德名厨、10位顺德青年名厨。

本次竞赛由顺德区民政和人力资源社会保障局、顺德区文化广电旅游体育局主办，顺德厨师协会、广式点心师联谊会、梁鈕琚职业技术学校承办，本次活动得到顺德区体育彩票管理中心、广东省鳗鱼协会的大力支持。

回忆峥嵘岁月 感受时代变迁

跟随羊晚老记者 领略佛山新面貌

文/图 羊城晚报记者 郭子扬 张闻 郑迅



南风古灶主场

味之旅必不可少。当日，佛山行队伍还分别抵达佛山恒安瑞士大酒店和顺德区北滘镇碧江村德云居品尝顺德美食。踏入德云居，眼前好似铺展出一幅幅墙耳青砖勾勒的古朴画卷，小桥流水潺潺，灯笼高高挂起，宛若步入一幅生动的岭南水乡图。

“这里，是我当年报道过的地方”——近日，由羊城晚报老记者协会联合退休干部一部、三支部共同举办的佛山文化之旅圆满落幕。晚资深编辑记者及离退休工作人员共68人深入佛山，探寻当地传统文化瑰宝。

本次深入佛山调研的老记者不少都是一个时代的“笔杆子”。不少人更曾是佛山的“常客”——作为改革开放先行地的佛山，在改革开放40余年中不少喝“头啖汤”的事迹就出自他们的笔和镜头下。如今，当他们重走当年路，时代的变化，又将如何在他们的镜头下展现？

19日，羊城晚报老记者一行走进有陶瓷“活化石”之称的南风古灶，近距离领略“南国陶都”魅力。500年前，生活在东平河畔的佛山人，用南风古灶的一把窑火，烧出了举世闻名的“南国陶都”。“柴火烧陶有何特点？”“制陶手艺如今有谁在传承？”得知南风古灶始建于明代正德年间，且至今仍保留传统柴烧方式后，老记者们对这座五百多年历史的古灶充满了好奇，纷纷感叹传统文化传承的不易。现场，多位老记者还亲手触摸了南风古灶窑尾的古灶“神榕”，感受其历经数百年窑火的蓬勃生命力量。

如果说制陶工艺是佛山传统文化的名片，那么参观顺德和美术馆一程，则为老记者们打开了一扇通往现代艺术世界的窗户。步入美术馆内部，老记者们便被馆内世界上唯一的清水混凝土双螺旋中庭楼梯所吸引。正值午后，自然光从顶部天窗投射而下，光影随着时间在馆内推移，不少摄影老记者纷纷掏出了自己的设备，拍照记录这份眼前的美好。

要全面体验佛山文化，一场寻

味之旅必不可少。当日，佛山行队伍还分别抵达佛山恒安瑞士大酒店和顺德区北滘镇碧江村德云居品尝顺德美食。踏入德云居，眼前好似铺展出一幅幅墙耳青砖勾勒的古朴画卷，小桥流水潺潺，灯笼高高挂起，宛若步入一幅生动的岭南水乡图。

“很久没来顺德了，感觉变化很大。”对于此次佛山之行，退休干部一部书记陈心宇心中涌动着对过往岁月的无限感慨。尤其是看到美术馆旁的美的总部大厦，她不禁回忆起羊城晚报在珠三角家电企业初创时期所撰写的众多报道，那些文字不仅记录了这些企业从无到有、从小到大的奋斗历程，也见证了佛山乃至整个珠三角地区翻天覆地的变化。

她表示，此次行程如同一堂浓缩古今的精彩文化艺术课，老记者们以亲眼所见、亲耳所闻的方式，领略了佛山的历史风貌和文化底蕴，也深刻感受到，佛山这座城市在新时代下，正迸发着蓬勃生机和无限可能。

本次羊晚离退休人员来到佛山，在感叹佛山发生翻天覆地变化的同时，老记者们更凭借独到的眼光和敏锐的新闻触觉，用镜头记录下佛山传统与现代相结合的美。无论是亘古常新的南风古灶还是中西合璧的和美术馆，在“老羊晚”们的镜头下，其精华都得到了充分的展现。“看的时候知道这里美，但是怎么美，形容不出来；但看了他们的照片，感觉一下子就上来了。”在南风古灶，一名路过的游客看到“老羊晚”们拍摄的明清古建筑群照片，不由感叹道，“美也有门道，就像北京中轴线让我们从另一个角度观察到这座城市平衡对称艺术构造一样。我们也希望全国各地能进一步深化对美的诠释，用别样的角度展现文化之美。”

古老税种历经了漫长税制改革发展

法，有些地区则制定了单行办法，继续征收印花税。1950年1月，中央人民政府政务院正式确立印花税为全国开征的十四个税种之一，同年12月，发布《印花税暂行条例》，实现了新中国印花税制度的统一。此后，印花税在我国经历了开征、缩减税目、与其他税种合并、恢复征收等变迁过程。

印花税的发展在佛山也留下诸多历史印记。

“一、一切商事，产权等行为所立之凭证票据，均应依法完纳印花税票。二、凡工商企业之公私厂商行号，必须设置各种记账簿

据，依章贴足印花税票……”我在一名退休税务干部的个人藏品中，找到了一本1950年8月10日佛山税局印发的《贴印花须知》，虽然其已布满岁月痕迹，但条款依然清晰可见。这一页面详尽的政策印记，也侧面反映当时佛山社会发展和经贸前景一片向好。

2022年7月1日，《中华人民共和国印花税法》正式施行，对印花税的纳税人、纳税地点、计税依据、税率、纳税义务发生时间、纳税期限、纳税范围等进行了明确规定，是新中国第一部关于印花税的法律。

印花税与现代经济活动息息相关

税收知识微课堂

一、印花税纳税人包括哪些群体？在中华人民共和国境内书立应税凭证、进行证券交易的单位和个人，为印花税的纳税人，应当依法缴纳印花税。在中华人民共和国境外书立在境内使用的应税凭证的单位和个人，应当依法缴纳印花税。

二、印花税纳税地点包括哪些？纳税人为单位的，应当向其机构所在地的主管税务机关申报缴纳印花税；纳税人为个人的，应当向应税凭证立地或者纳税人居住地的主管税务机关申报缴纳印花税。不动产产权发生转移的，纳税人应当向不动产权所在地的主管税务机关申报缴纳印花税。证券登记结算机构为证券交易印花税的扣缴义务人，应当向其机构所在地的主管税务机关申报解缴税款以及银行结算的利息。

三、纳税义务发生时间是什么时候？印花税的纳税义务发生时间为纳税人书立应税凭证或者完成证券交易的当日。证券交易印花税扣缴义务发生时间为证券交易完成的当日。

四、纳税期限分为哪几类呢？印花税按季、按年或者按次计征。实行按季、按年计征的，纳税人应当自季度、年度终了之日起十五日内申报缴纳印花税；实行按次计征的，纳税人应当自纳税义务发生之日起五日内申报缴纳印花税。证券交易印花税扣缴义务人应当自每周终了之日起五日内申报解缴税款以及银行结算的利息。

小小印花税票 见证经济社会大发展



“旗球图”印花税票 佛山市博物馆藏品

一直走在发展的前沿的佛山，留下了浓墨重彩的经济腾飞痕迹。从经济票据角度而言，一张张税票、房契、粮票等老物件，都承载着一段段岁月故事、家国往事，反映着佛山各个时期的经济发展、社会关系、人文风俗。今天，让我们跟随一张张印花税票，一起去探寻佛山经济跃迁的“税月轨迹”吧！

作为我们经济活动和经济交往中书立、领受、使用应税经济凭证所征收的一种税，印花税与企业及个人经济活动息息相关。

那印花税四大“关键知识点”，大家又知道多少呢？

小小税票寄予着人民美好生活向往

一张泛黄的票据上，详细列明土地所有权人、地址、面积、法定地价等，还贴有一张精致小巧的印花税票……这是新中国第一套印花税票——“旗球图”印花税票。图中的麦穗象征农业，齿轮象征工业，国旗地球图象征五星红旗飘扬在世界东方，不同面额的鲜艳色彩让这套印花税票溢满“国富民强、实干兴邦”的美好寓意。佛山市博物馆收藏了一组“旗球图”印花税票，面值分别为10元（橙黄）、20元（天蓝）、50元（深蓝）、100元（棕）。在方寸之间浓缩历史，印花税票不仅外表精美，而且还反映着不同时代的政治、经济、税收制度状况和社会演进，是我国税收文化的重要内容和实物体现，表达着人们对先进科技制造的追求和对美好生活的向往。

麦穗和齿轮托举着地球，地球上一面五星红旗迎风飘扬，深受收藏界的喜爱。

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:83399153 15820644001

18520686355

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 夏学群 / 校对 黄文波